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Фінансова стійкість підприємства являє собою стан економічного потен-
ціалу, при якому вона здатна виконувати свої основні функції, що змінюються в 
умовах зовнішнього і внутрішнього середовища. Існують і інші підходи до 
визначення поняття фінансової стійкості: по-перше, виходячи з можливості 
суб'єкта господарювання протистояти протягом тривалого часу негативним 
факторам, по-друге, в залежності від ступеня дотримання принципу рівноваж-
ного стану економіки господарюючого суб'єкта, по-третє, як стану економіч-
ного потенціалу, що характеризується здатністю підприємства нарощувати 
прибуток і капітал при одночасному збереженні платоспроможності. 

Незважаючи на розбіжності в деталях, визначення є єдиними в тому, що 
фінансова стійкість залежить від комплексу економічних, виробничо-технічних 
та організаційних чинників діяльності підприємства і його взаємодії із зовніш-
нім середовищем, партнерами по бізнесу та контрагентами, а аналіз дозволяє 
отримати цінну в умовах сучасного ринку інформацію про стан перспективи 
розвитку господарюючого суб'єкта. 

За даними аналізу фінансової стійкості організації її менеджери виявляють 
резерви підвищення ефективності поточної і інвестиційної діяльності, можуть 
визначити основні параметри розвитку бізнесу; власники мають можливість 
оцінити прибутковість своїх вкладень, доцільність їх збільшення або 
вилучення; контрагенти приймають рішення, чи варто мати справу з даним 
підприємством чи краще від цього утриматися. 

Для забезпечення необхідного і достатнього рівня конкурентоспроможності 
фінансова стійкість підприємства має бути присутня завжди, тобто не тільки в 
минулому і сьогоденні, а й в майбутньому функціонуванні господарюючого 
суб'єкта. Це має особливе значення для підприємства, яке знаходиться в 
кризовому стані. Однією з ознак такого стану є фінансова нестійкість, внас-
лідок відсутності оптимального співвідношення між припливом і відтоком 
грошових коштів, надходженням і витрачанням товарно-матеріальних 
цінностей, витратами і результатами виробничо-фінансової діяльності 
підприємства в минулі періоди. Повернення до колишньої стійкості 
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фінансового стану є головною метою антикризового управління на першому 
етапі, потім потрібно вживати заходів для її збереження на найближчий і 
подальший час з урахуванням нових умов і обставин. 

У роботах вітчизняних і зарубіжних економістів викладено безліч методів 
економічного аналізу фінансової стійкості підприємства. Їх позитивними 
сторонами є орієнтація на різноманіття показників. Більшість з них являють 
собою відносні величини, коефіцієнти і індекси розрахункове значення яких не 
залежить від коливання цін, темпів інфляції та інших зовнішніх факторів. 
Використання набору різних показників дозволяє оцінювати фінансову 
стійкість підприємств з різних позицій і цілей аналізу. 

Основним недоліком наявних методик є орієнтація більшості з них на 
оцінки фінансового стану в статиці, тобто на певний момент часу без 
урахування перспективи можливого поліпшення або погіршення. Крім того, 
існуючі показники не враховують особливості тієї чи іншої стадії життєвого 
циклу функціонування підприємства. 

Статичний підхід до оцінки фінансової стійкості не дозволяє розкрити її 
взаємодію з іншими характеристиками, що забезпечують економічне зростання 
або його зниження. 

Резервом поліпшення аналітичної роботи на підприємствах є використання 
системи міжнародних стандартів фінансової звітності та її показників для 
аналізу та оцінки фінансової стійкості вітчизняних підприємств. До цього 
зобов'язує глобалізація ринку і все більша участь іноземних інвесторів в 
українській економіці. 

Різноманітність підходів до фінансової стійкості необхідно, перш за все, 
поділити на сфери макро- і мікроекономічного (внутрішнього) аналізу загаль-
ного стану економіки господарюючого суб'єкта, в тому числі, стійкості його 
фінансового становища. За допомогою моделей і методів макроекономічного 
фінансового аналізу досліджується вплив на цю стійкість, головним чином, 
зовнішніх факторів: вплив інфляції, зміна валютних курсів, світових цін на 
найважливіші види сировини та енергоресурсів, коливання біржових індексів 
цінних паперів компаній-партнерів та ін. Як об'єкт аналізу тут виступають 
ринки капіталу, фінанси країни і регіонів, міжнародні фінанси та все що з ними 
пов'язано. Основна мета такого аналізу - оптимізація рішень фінансового 
характеру на ринках факторів виробництва, товарів і послуг або в даному 
сегменті фінансової діяльності. 

Антикризове управління в основному орієнтується на мікроекономічний 
аналіз фінансової стійкості підприємства. Його можна поділити на аналіз 
впливу окремих факторів на стан економіки суб'єкта господарювання, аналіз і 
оцінку ризику банкрутства підприємства і аналіз фінансової стійкості за 
джерелами використаної для цього інформації і призначенням результатів 
аналізу. 

Аналіз впливу окремих факторів на фінансову стійкість підприємства 
включає: аналіз впливу ліквідності активів і платоспроможності підприємства; 
аналіз впливу структури його капіталу; аналіз впливу рівномірності припливу і 
відтоку грошових коштів; аналіз впливу окремих сегментів бізнесу на 
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результати виробничо-фінансової діяльності; аналіз величини і термінів 
податкових і прирівняних до них платежів. 

Методика розрахунку впливу більшості з перерахованих факторів повинна 
бути доповнена, по-перше, динамікою цих показників і, по-друге, «прогноз-
ними» розрахунковими показниками: індексом перспективної ліквідності, 
коефіцієнтами поточної та очікуваної капіталізації, фінансової автономії і 
забезпеченості. 

У будь-якому випадку, в ході аналізу та оцінки фінансової стійкості для 
антикризового управління виникає потреба узагальнення великого числа 
проміжних коефіцієнтів ліквідності і платоспроможності в єдиний інтегрований 
показник фінансової стійкості суб'єкта господарювання. 

Вивчення діючої практики аналізу фінансової стійкості в кризові для 
підприємства часи свідчить про необхідність вдосконалення інформаційної 
бази цього напряму аналізу. Крім того, необхідне додаткове розкриття інфор-
мації щодо формування та руху кредиторської заборгованості, конкретизація в 
пояснювальній записці причин істотної зміни структури активів підприємства і 
джерел їх формування для прийняття ефективних рішень в умовах 
антикризового управління підприємством. 

120 


